

# 男子受伤心脏破裂 医院上演生死救援



心脏破裂、心包填塞、命悬一线……面对如此凶险的情况，潍坊市益都中心医院多学科争分夺秒，全力抢救，迅速修补了患者破裂的心脏，把患者从死亡线上拉了回来。近日，患者家属满怀感激之情将一面锦旗送到了潍坊市益都中心医院医护人员手中。

锦旗背后的故事还要从一个月前说起。5月9日上午，59岁的李先生在高空作业时不慎掉落，被紧急送往潍坊市益都中心医院急救中心。由于患者情况紧急，医院立即为其开通绿色通道，第一时间进入抢救室抢救。

潍坊市益都中心医院西院区急诊内科主任刘中慧告诉记者，患者送到急诊时，处于意识模糊的状态，两侧血压测不出来。医护人员为患者做胸部腹部的CT检查，发现患者没有明显出血以及骨折外伤，但存在大量心包积液，初步判断为心脏破裂、心包填塞，随即对患者进行了心包穿刺置管引流。

“只有为患者进行心包穿刺引流，才能减轻心脏的压力，促进心脏功能恢复。做完心包穿刺后，病人神志有所缓解，血压逐步回升，为后续手术赢得了时间。”刘中慧说。

虽然暂时缓解了致命性的心包填塞症状，但心包引流管安放成功后持续有大量的血性液引出，患者血压、心率等生命体征仍不稳定，而且心脏具体受损程度不明确，手术刻不容缓。

“我们进行开胸手术的术前消毒准备过程中，病人出现了心脏室颤，也就是心脏停跳。我们立即为患者进行心脏按压，同时紧急进行开胸手术。打开心包以后，有大量的积液涌出，里面还有大量凝固的凝血块。于是我们立即洗净积液和凝血块，同时不间断进行心脏按压。几分钟后，病人心脏顺利恢复跳动，血压、心率逐渐恢复正常，这只是完成了第一步，解除了心脏压迫。”潍坊市益都中心医院心脏大血管外科主任钱磊说。

顺利为患者解除心脏压迫后，医护人员开始勘察心脏破裂情况，并对患者进行了心修补手术。“我们在患者的心脏侧壁，也就是左心房部位，发现一个长约两厘米的破口。在探查心脏破口时，破口的出血非常凶猛。我们立即对破口进行缝合，顺利止住了出血。”钱磊说。

术后，患者的生命体征逐渐平稳，被送至重症监护室接受后续治疗。

外伤性心脏破裂是临床最为严重的心脏外科危重症之一，极易导致患者死亡。从患者抵达医院到患者顺利出院，潍坊市益都中心医院多学科紧密协作、无缝对接，与死神赛跑。经过近20天的观察和治疗后，目前患者已经顺利出院。

# 夏季车内热到化 带娃出行别心大

最近，气温逐渐升高，夏天的味道越来越足了。夏季车辆在阳光下长期暴晒，车内温度升级快，高温天气被困车内非常危险，广大车主切勿掉以轻心。市消防救援大队的消防队员在一辆被阳光直晒的密闭车内进行了试验，直观展示了车内温度的变化和高温天气被困车内的危险。

试验时，室外温度为31℃，进入车内开始实验时，车内温度为25℃。暴晒5分钟后，车内温度达到40℃。此时，车内的消防员身体大量出汗，衣服几乎全湿透。10分钟后，车内温度即将达到50℃，参与测试的消防员明显感到身体不适。

实验证明，阳光直射下，密闭车厢内温度的上升幅度可达20℃。人员在密闭的车内，很可能会出现缺氧，导致昏迷窒息。特别是带儿童乘坐汽车时，家长如果马虎大意，将儿童单独留在车内，很容易发生中暑、休克等情况，严重时甚至可能危及生命。

“我们提醒家长朋友，下车前一定要留意汽车后排座位，不要把儿童遗忘在车上。家长可以把钥匙和手机等物品放在后排座位，这样下车到后排拿东西时，能够注意到后排的儿童。还可以选择浅颜色的车膜，同时教给孩子基本的自救常识，让孩子在遇到危险时，能够向路过的市民寻求帮助。当然，最重要的还是家长们要增强责任心，从源头避免问题发生。”市消防救援大队消防宣传员铁守泉说。

此外，消防队员提醒大家，夏季不要在车内放置易燃易爆物品，如打火机、香水、充电宝、酒精等，这些物品会在高温环境下失去稳定性，很有可能产生安全隐患。同时，车内要配备灭火器。如遇火灾，驾驶员在扑救过程中要第一时间联系消防部门。



# 民法典宣传进公园

为进一步营造全民尊法、守法、学法、用法的浓厚氛围，日前，市司法局益都司法所联合旗城社区、潍坊理工学院和谐书院，在北城公园开展民法典进公园普法宣传活动。

活动现场，工作人员与志愿者一起悬挂宣传横幅、发放宣传单页，吸引了周边群众的关注。针对群众较为关心的住房、消费、家庭婚姻、民间借贷等问题，工作人员一耐心细致解答，利用真实案例为群众讲解与日常生活息息相关的法律知识，“拉家常”式的民法典宣传使晦涩难懂的法律条文变得通俗易懂。潍坊理工学院学生志愿者以三句半形式表演民法典主题节目，赢得了大家的阵阵掌声。

据悉，此次活动共发放宣传单页300余份，现场解答群众咨询60余次。下一步，益都司法所将继续创新普法宣传方式，积极回应群众关切的法治问题，创造性开展各类主题的普法宣传活动，提升全民法治意识，为群众生产生活营造和谐法治环境。

# 小菌菇撑起增收“致富伞”



记者 陈尚飞 报道 猴头菇是一种珍贵的食用菌，因其外形酷似猴头而得名。它不仅是一种美味的食材，还具有丰富的营养和药用价值。

眼下，在青州市大山猴头菇专业合作社，一排排菌架上整齐地摆满了菌棒。菌棒上，一朵朵白白胖胖的猴头菇长势喜人。

合作社理事长闵宪领告诉记者，猴头菇就是过去大家说的“山珍猴头”。目前，合作社种植基地里制作的猴头菇菌棒，它的基质80%采用的是东北森林里的柞木。

说起猴头菇种植，闵宪领滔滔不绝。上世纪80年代，一次偶然的机会，闵

宪领发现了种植猴头菇的商机，走上了与“菌”为伴的创业之路。

“那时候，我在大兴安岭山上采摘野生猴头菇时受到启发，心想能不能自己种植猴头菇。于是，我就开始学习培养猴头菇，一直到现在。目前算是全面掌握了猴头菇的生长习性。”闵宪领说。

大山猴头菇专业合作社接种的菌种是大兴安岭野生菌种，属于野生长毛猴头菇品种，成熟期菇体雪白、鲜香醇美，但对温度、湿度、光照、通风的要求都非常严格。

闵宪领告诉记者，猴头菇的生长要保证每小时进行一次1分钟的微喷，这样能够让湿度达到90%，营造最适合猴头

菇生长的环境。在温度、湿度适宜的情况下，还要保持良好的通风，如果通风不及时，菌菇就长不出好的形状。

猴头菇从栽种到采收，一潮菇的生长周期一般在50天左右，一个菌棒能出四潮菇。每年夏初、秋末都是采收猴头菇的最好时候。

“采摘猴头菇的时候，不能直接拧，需要平着往外拽，把木屑给拽出来，而不能把猴头菇的根残余在菌棒里。这样就不会污染菌棒，下一潮猴头菇长出来时，就不会长杂菌。目前猴头菇产量比较高，一个菇一般能有三四两，一个菌棒一潮能产一斤半，四潮菇就能有六斤。”闵宪领说。

如今，新鲜的猴头菇已经上市，价格

在每斤30元左右。大山猴头菇专业合作社除销售鲜菇外，还把精力放在了菌种销售、猴头菇种植技术咨询等方面。客户遍布省内外，一年菌包销售量达到30万棒。

多元化的种植服务不仅给合作社带来了可观的收入，也带动了周边村民就业增收。

四十年的食用菌种植经验让闵宪领对食用菌产业发展信心十足，他也希望更多的人能加入猴头菇种植队伍，为青州食用菌产业发展贡献一份力量。

“我就是想把多年的种植经验分享给大家，如何运用好当地的气候和环境条件，种出更好的产品，让大伙都能发家致富。”闵宪领说。



# 穿汉服打卡博物馆 感受古今邂逅之旅



记者 张若璇 报道 青州博物馆一直是旅游打卡的热门地。日前，青州博物馆内新增设了一处汉服体验馆，当国风华服遇上文物之美，擦出了不一样的火花。

在青州博物馆研学体验中心的汉服体验馆，前来游玩的刘梦茹正在和朋友体验汉服妆造，这也是她们第一次体验汉服。

近年来，随着国潮崛起，汉服正成为一种流行文化潮流，博物馆内的汉服体验馆吸引着众多来体验打卡的游客和市民。

雍容华贵的唐制汉服、清丽典雅的宋制汉服、端庄大气的明制汉服……体验馆内除了可以看到各个朝代的服饰，还能体验古香古色的“复原妆”。

点花钿、描青黛，妆造完成，游客们身着不同朝代的服装漫步于展厅内，仿佛一幅幅流动的历史画卷，自成一道的靓丽风景。

除此以外，体验馆内还推出以状元卷为题材的马面裙文创等特色产品。工作人员表示，未来他们将持续打造沉浸式文旅体验产品，为博物馆发展注入新活力，让更多的人走进青州博物馆。

# “美学赋能 巾帼共富”美丽庭院

# 老院落里传承优良家风

记者 于建瀛 报道 家庭是人生的第一所学校。家风对人的道德养成和人格形成具有深远持久的影响。在远离城市喧嚣的乡间，有一

座饱经岁月洗礼的老院落，静静地诉说着艰苦朴素、正直善良的家风故事。

走进邵庄镇北马村蔡廷平的美丽庭院。柳树荫后檐，桃李罗堂前。



绿荫掩映中便是蔡廷平的花语小院，院门前悬挂着四句家训：奉先思孝，处下思恭，倾己勤劳，以行德义。

走进小院，方砖铺设的地面，灰瓦白墙的屋舍，随风摇曳的花草，处处给人一种清新自然的田园乐趣。

蔡廷平告诉记者，这个老院落是他的父亲从部队转业回来以后开始修建的，分了三次才建设完成。父亲和母亲一直在小院里居住直到去世，房子基本保持原样。

蔡廷平的父亲蔡昭华参加过解放战争，建国后随军到福建沿海练军备战。1970年转业后回到了青州老家，建成了这处院落，成为蔡廷平老父亲和老母亲安享晚年的地方。

两位老人一生简朴，勤劳工作，言传身教中也将这份艰苦朴素、正直善良的精神传承给了下一代。

“我家的家训就是首先要正直善良，人品要正，守纪律、守规矩，不能干坏事，还要勤俭持家，努力工作，做什么事情都

要尽全力。我们全家，包括我的下一代，大家都能够做到这些。”蔡廷平说。

父亲和母亲去世后，蔡廷平一直用心守护这处院落。退休后，他回到这里，精心打理小院，重新修缮房屋，在院子里种满各种花草，让老院落四季如春、花香四溢，焕发出新的生机。

每当走进这座老院落，每一块砖、每一片瓦都诉说着家训。现在，蔡廷平也将这处院落的故事和家训传承给了自己的子孙，让家风世代相传。

“我告诉孩子们，不管你们去哪里，你们的根还是在这里，要永远继承长辈们留下的光荣传统。我打理好这个小院，让院子保持原样，不仅让我心情舒畅，还能经常想起父亲和母亲，也是对那个年代的一种纪念，我们不能忘记老一辈的付出。”蔡廷平说。

这座老院落不仅仅是一座建筑，更写满了蔡廷平一家的家庭记忆，也见证着几代人辛勤耕耘、正直善良的家风传承。